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I mi amintesc cum nu se poate mai 
precis atmcxsfera din teatru in primii 
ani care au urmat Eliberării. Ca şi co-
legii mei, voi ţine totdeauna minte pro-
cesul de conştinţă care ne-a ajutat să 
înţelegem că munca reprezintă, ca şi 
arta, un instrument de modelare a rea-
lităţii şi că, in cadrul noii societăţi, 
funcţia noastră de artişti este de a 
colabora la o operă revoluţionară. 
Imensitatea perspectivelor care se des-
chideau în faţa noastră, mulţimea şi 
varietatea energiilor care se dăruiau 
acestui ţel, sentimentul că sîntem con-
temporani eu un moment privilégiât 
din istoria ţării ne însufleteau şi ne 
dădeau credinta că ne aflăm angajaţi 
în miezul unei lupte cum nu se poate 
mai nobile. Am débutât în acesti ani 
de mare eflorescentă şi de mare inten-
sitate, punînd în scenă, la Teatrul Na
tional, piesa lui Mihail Sebastian Ul
tima oră. 

îmi începeam cariera de regizor în 
climatul puternic realist al primei 
noastre scene, dominât de ma rile şi 
glorioasele umbre aie trecutului şi în-
sufleţit de ambiţia unor primeniri ar-
tistice. Am montât acest spectacol, dar 
mai aies celé care i-au urmat, întoemai 
unui reporter care, împins de valul 
evenimentelor senzaţionale, culege date 
şi le retransmite eu respiraţia în-
tretăiată. Transcriam celé aflate nu 
pe un carnet de însemnări, ci pe 
podiumul de scînduri al scenei, văzînd 
în fiecare premieră o „editie specială" 

— mereu dornic ca faptul să ajungă, 
pe drumul cel mai scurt şi cel mai 
expresiv, la inima publicului, şi să-şi 
păstreze actualitatea palpitantă în a-
ceastâ trecere de la textul dramatic 
la reprezentatie. Asa s-au petrecut, de 
pildă, luorurile cînd am pus în scenă 
Ziua cea mare de Maria Banuş, Vadul 
nou sau Oameni de azi de Lucia De
metrius. Regizor, scenograf, actori, luam 
parte la adunări din gospodării colec-
tive sau de stat, la şedintele de par-
tid de la sate, încercînd să înţelegem 
ce se petrecea sub ochii noştri, pentru 
a face din realitatea pe care o trăiam 
un procès de cunoaştere artistică. Cău-
tam să răsfrîngem în spectacolele pe 
care le cream vibraţia, emoţia noastră 
în fata acestei lumi de oameni simpli, 
aflate la o răscruce a existentei. în-
treaga noastră concepţie era determi-
nată de setea cunoaşterii, de actul în-
ceputului, de dorinta înfrigurată de a 
contribui la o opera de radicale pre-
faceri sociale şi clarificări etice. 

Mai tîrziu, această efervescentă avea 
să devina primul capitol dintr-o miş-
care artistică înnoitoare, chemată să 
participe organizat — prin efort, prin 
tendinţă, prin atmosfera generală — 
la dezbaterile de idei ce însufleţesc 
viata noastră publică. Teatrul şi-a 
asumat funcţia de a lua parte la 
vasta actiune de construire a noii cul-
turi, printr-un stil de lucru mai putin 
febril, dar mai aprofundat în gîndire. 
Toti cei care munceam la crearea spec-
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Radu Beligan, Al. Mirodan, Mony Ghelerter şi Al. Brătă-
şanu discutind schitele de decor pentrn CelebruI 702 de 

Al Mirodan 

tacolelor ne-am dat silinţa de a adînci 
cîstigurile iniţiale. Am pus în scenà 
Citadela sfărimată a liai Horia Lovi-
nescu, prin care, laolaltă eu colegii 
mei, scenograful şi actarii, am vrut să 
realizez o imagine globală, sintetică, a 
declinului vechii orînduiri, sub asal-
tul revoluţionar al maselor. O distri
buée care cuprindea nume mari aie 
teatrului romînesc, în frunte eu Lucia 
Sturdza Bulandra şi Maria Filotti, si 
tineri atunci aproape debutanţi, ca 
Marcela Rusu şi Matei Gheorghiu, a 
dat viaţă şi strălucire intenţiilor noa-
stre. Strădaniile au mers de aici ma
inte pe aceeaşi Unie de adîneire a 
actului artistic. Cîţiva ani mai tîrziu, 
puneam în scenă piesa unui t înăr au-
tor emoţionat de debut, care alerga, 
eu corecturile piesei sale, fâcute asiduu 
în repetiţii, pentru a le trece pe şpal-
turile revistei „Viaţa Romînească" : 
Mirodan, eu Ziariştii. Prin acest spec-
tacol încercam să ne apropiem şi mai 
mult de conflictele actualităţii ime-
diate şi să realizàm pe scenă profilul 
unui om nou, un comunist intransi
gent, dăruit trup şi suflet adevărului 
şi dreptăţii, voiam să realizàm climatul 
general de poezie şi elan al anilor 
nostri de construcţie socialistă. 

Dacâ, în ceasul acesta de rememo-
râri, tree în revistă spectacolele la care 
am lucrat în aceşti douăzeci de ani, 
din care s-a constituit însăşi viaţa mea, 
mă întîlnesc mereu eu piese originale. 
Arborele généalogie de Lucia Deme
trius, Surorile Boga de Horia Lovine-
scu — reprezentatâ de Teatrul Natio
nal în cinstea celei de a 15-a aniver-
sàri a eliberârii patriei —, Maria de 
Vasile Iosif şi altele. 

în 1961, cînd la Teatrul de Comédie 
se suda o nouă echipă artistică desti-
nată sudcesului, am fost invitât sa 
colaborez la spectacolul de deschidere. 
Mă chema prietenul meu Radu Beli-
şan, care îl crease pe Cerchez în Zia-
riştii, să pun în scenă piesa CelebruI 
702, a unui ait prieten, Mirodan. Si 
aceasta a fost încâ o clipă de bucurie 
în munca mea de regizor. în 1963, pe 
scena aceluiaşi teatru, m-am ocupat de 
altă comédie a lui Mirodan : Şeful sec-
torwlui suflete. în 1964, pe scena Na-
ţionalului, am montât spectacolul eu 
piesa lui Paul Everac : Ştafeta nevă-
zută. 

Profesor la Institutul de teatru, am 
pus în scena, eu studenţii ultimului an, 
Steaua fără nume a lui Mihail Se
bastian şi Secunda 58 de Dorel Dorian. 
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între toate aceste spectacole la care 
am lucrat exista o legătură de idei. 
De la o première la alta, trecerile nu 
sînt nici subite, nici neasteptate. Ade-
vărul este că mie, ca şi altor colegi 
ai mei, posibilitatea de a pune în scenă 
operele noii noastre dramaturgii ne-a 
aparut nu numai ca o necesitate, dar şi 
ca o mare şi inegalată bucurie. Mi-a 
plăcut nu numai să dau viaţă scenică, 
expresivitate dramatică unor texte din 
capul locului valoroase, dar şi să spri-
jin munca de clarificare artistică a 
unor noi scriitori. Am considérât că 
munca de strînsă colaborare eu autorul, 
pentru desăvîrşirea formei ultime a 
piesei, ca şi aceea eu actorii care vor 
da viaţă scenică personajului, este nu 
numai un ispititor prilej de emoţii 
creatoare pentru un regizor, care are 
astfel voluptatea de a créa — poate — 
un prototip, dar şi prima datorie a 
tuturor slujitorilor teatrului nostru. 

De altminteri, cred că o datorie pri
mordiale a regizorului este aceea de a 
descoperi dramaturgi. Aceasta e şi func-
ţia principală, definitorie, a fiecărui 
teatru — să provoace, să primească 
şi să realizeze o iiteratură dramatică. 
Deşi sînt regizor, nu uit niciodata că 
totul începe în teatru de la text, şi îl 
respect. Termenul ultim, ţelul inter-
venţiilor noastre într-un spectacol tre-
buie să fie acela de a face sensibilă 
şi contagioasă o idee, de a face vii şi 
autentice personajele prin viaţa cărora 
trece această idee şi le dă strălucire. 
Nu socot nici un moment că regia este 
o tehnică independentă de text şi su-
perioară lui. Regia trebuie să ţină 
seamă de materialul de viaţă pe care 
are a-1 ordona, ea nu este o activitate 

/ \ şadar, începînd de astăzi păşim în 
deceniul al treilea. Societăţile, ca şi in-
divizii, ciurnsc în evoluţia lor o matu-
ritate : ultimele ceasuri aie adolescen-
ţei revoluţionare s-au stins, trupul şi 

autonomă şi nu poate deveni — fărâ 
primejdii — un scop în sine. 

De fiecare data cînd particip la pre-
miera unui spectacol la care am lucrat, 
încerc senzaţia că sînt unul dintre pî-
raiele care, vărsîndu-se toate în ace-
eaşi albie, dau nastere rîului, mereu 
mai bogat, ce se îndreaptă învingător 
către mare. 

Iată de ce marea satisfacţie a regi
zorului este, după mine, aceea de a 
vedea cum eforturile sale sînt soli-
dare eu aie autorului şi actorilor. In 
acest sens, consider că alcătuirea unei 
bune distribuţii reprezintă — după de-
fini tivarea piesei — o problemă dintre 
celé mai importante, n-aş ezita să 
spun o problemă de conştiinţă artisti-
că. Odată stabiliită distribuţia, actorul 
trebuie să dobîndească, în repetiţii, li-
bertate de acţiune şi de lucru pentru a 
préfigura personajul — regizorul ve-
ghind, fireşte, ca interpretul să nu 
deformeze rolul şi sprijinind, bineîn-
ţeles, îmbogăţirea interpretării, dar mai 
ales armonizînd într-un tot unitar stră-
daniile tuturor. Am ţinut întotdeauna 
să slujesc piesele dramaturgiei noastre 
noi eu cei mai buni actori : au fost 
mereu actori apropiaţi de publicul de 
astăzi, dornici să construiască punţi 
durabile între scenă şi sală. Au fost 
actorii nostri contemporani. 

După doua decenii de muncă într-un 
teatru în neîncetată perfecţionare, con-
dus de imperativul moral al luptei 
pentru bine, pentru frumos, sînt me
reu la fel de pasionat şi — dacă mi 
se îngăduie s-o afirm — la fel de tînăr, 
în dorinţa de a transpune pe scenă oa-
menii şi realităţile societăţii noastre 
socialiste. 

Moni Ghelerter 

Obligaţiile 
maturitâtii 

min tea sînt formate pe de-a-ntregul, gîn-
dim, acţionăm şi sîntem răspunzători 
fără reticenţă de faptele noastre. Matu-
ritatea este o îmbinare fericită de ştiin-
ţă şi putere. Aceste două însuşiri, 
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